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他深深的吸了一口气，一脚踢开门，门上的铁栓哐当一声掉在地上。

这声音并没有让角落里的父亲抬起头来。父亲坐在一张木板凳上，在修另一张板凳的腿，屋内没有家具，除了那两张凳子，空空如也。他抱着满捆柴，往左拐进里面的那间屋子，在黑漆漆的炉头前松手把柴落下来，滚滚而起的炉烟已经沿着屋顶一直往光亮处消散而去，烟很呛，火烧得很旺，传出毕毕剥剥的声音。他坐下来，那是一块熏黑了的石头，外面包着一层被磨得发亮的汽车轮胎。他往火里再投了一块木，然后把炉门合上。

父亲喊了一句：“再不许去！” 然后起身把门关上。

吱呀一声，屋子便黑了。

屋里仅有一扇小窗在里屋上面，光线形成了一个锐角，锐角里才能看见那些勾着蓝边的烟快速向上舞动着，窗户只剩半边已经破裂的玻璃，还有一块塑胶片档住另一半。塑胶片其实是一块x光片，上面并排有好多根半截的长条形被廓在方形的框框里，还有一排半圆形的。这是母亲拿回来钉在上面的。母亲在县城的医院做护工，捡回来几张这样的半透明塑胶片，有些用去垫喂猪的草食去了，剩下这一块用来卡在这里挡风。这几片像花瓣一样重复的图案特别显眼，因为这是屋里唯一一个透光的地方。他仔细端详过上面的图案很久，方框下面还有很多排细小的字，数字和字母，但是他看不懂。这几个不规则形状在连接的地方能看到一些细小的碎片，特别是圆形中间那条细长的裂缝。这是一个人的小腿和膝盖，母亲说。

母亲不经常回来，她说医院的工很忙。这个家在排冲的最下方，门前的路很少人经过，大家都往上走，一般都经过屋后猪圈的外墙，那里有条烟尘滚滚的公路，偶尔路过的大货车会发出震颤房屋的轰隆声，这条公路是通向广西和湖南的国道之一，路边竖起的蓝色大牌子印着这里所属的地区名字：连南。

灰尘在屋里也肆无忌惮的飞舞，跳蚤无处不在。

“玉米也没种好，猪吃什么？”父亲又喊了一次。

他不作声。

大锅开始冒出热气。他曾经出去打过工。他特别不懂称呼别人。倒不是听不懂，而是不能直呼别人名字的时候他不知道该怎么称呼对方。干活不难，但太多这些附着在周围的东西让他感到害怕。他不得不忍受各种羞辱，而且通常是事后才发现。他长得不高，父亲更矮但更壮，他们整个排寨的人都姓房，是一千多年前因战乱而迁徙到这里来的排瑶族。平时他帮父亲种玉米，那块地在山背后，要走很远。父亲现在腿不好不愿意走了，但是又不舍得那块地，那些山地土太薄，种出来的玉米都太硬，人没法吃，只能磨粉喂猪。但是他不嫌弃走远路，准确的说是跑。他可以跑很久，扛着重重的锄头也不碍事，他就是这样长大的。这里周围都是山，山上都是高高密密的杉树、松树和灌木。但是再往南20里路有一片特别开阔的平地，那里的山像杵在地上的锥子，远望绿绿的一大片，还有几丛竹林和排寨在山脚，特别的好看。这也是他爱跑的原因。他甚至可以没有鞋子，反正家里也没有床，只有一个破柜子，几双筷子和几只碗，一堆扎人的干草、一块长板，几块砖头和木台，还有一个提起来吱呀吱呀响的铁桶。

虽然能远远看见这些美丽的排寨，但是他仍然不会去接近它们。足够远对他而言非常重要。那块玉米地他心甘情愿的去耕，并不是他有多在乎那几头猪有没有吃的，或者父亲的腿是不是走不动了，而是它正好很远，又偏。

父亲这次用大声地自言自语来逼迫他，但强硬总是包裹着一层胆怯使人听不清他说了什么的。他低下头，摆弄着手里的柴，他确实有好几天没回家了，但没有办法，他回不来。那只猫现在已经不像刚拿回来的时候那么好对付了，他得花大半天时间去给它找吃的，这是他刚开始没想到的。它长得飞快，现在已经跟他的锄头一样长了，但就在大半年前它还是一只小奶猫，是他自己亲手抓回来的。当时一个女的正坐在村口亭子里等车，这只猫就在她的篓子里。他假装也等车，在旁边的亭柱子上倚了很久，他当然见过猫，山猫和在镇上游荡的家猫，但这只猫的花纹很特别，他也说不上来。这个女的不是他们排冲的，一身出远门才穿的蓝印裙子和花绑腿，另一个竹篓子里还有一只落了毛的孔雀，腿被绑着。车很久都没有来，他看见猫睡着了，女人也坐着不动，踌躇了很久，就离开了，他根本不知道自己在干什么。从来就不知道，父亲说。他并没有沿着路回家，他一直走着，又拐回来，等他赶到那里，那个女人已经走了，他正怅怅地要离开，突然看见猫就在旁边的那棵矮树下，它顶着毛绒绒的大脑袋，短短的腿上显现出圆形花纹，颤悠悠地还没有走稳。他把它从树底下拎出来，放在肘窝里带回家去了。

几年前父亲修屋子的时候搭了一个木阁楼，铺了些草就算是儿子的床铺，父亲就睡在阁楼底下的木板上。现在上面竟然留了一只猫，父亲马上就厌烦了。你什么事情都做不好，他说。他本就对他不满意，这只幼稚的猫更不像是能带来什么好处。而且是一个待喂的活口。他借口要去整理玉米地，当天晚上就把它放在铁桶里带走了。他径直去了市场，在人来人往的路上绕进了一家杂货店，买了一盒牛奶，再去了玉米地，到那里的时候已经是黑漆漆的夜晚。就着月亮时不时的露出来一下，他整理了玉米地附近的三块矮墙，大约50米远，一间没有顶的破土坯屋。已经被丢弃了很久，杂草都盖过了窗洞。他把草拔了，折了几根树枝加上扔在地上的还未腐朽的木梁，在三角位置横着搭了一个草棚，垫了几块破布和干草，把猫放进去。它特别小，一口粉红色的乳牙，毛茸茸的缩成一团，估计出生还不到2个月，连一句响亮一点的叫声都没有。幸运的是天气还没有开始很冷，初秋的玉米地刚开始由绿转黄。他砍下几杆玉米杆子捆着把棚口遮起来做掩护。在走之前，他还让猫还喝了几口奶。之后好几天，他都没有来。

他去和别人干了一架。那是母亲之前爱赌，欠了人家一笔，打工也拿不回来很多钱，就这么烂着。那一家的儿子又曾经和他在同一个排寨学校里同班，上课的时候就经常拿他的破鞋破裤子耻笑他。还在路上用摩托故意蹭他。那家伙跟他一样没读几年就跑了，仗着一个有钱的亲戚跟镇长有点交情，在镇中心开了间网吧。有空就来撩他。他其实打不过。衣服在地上滚完变得更脏了。父亲一直就希望他能在家打理猪圈，他们家有6头猪。你只能干这个，他说。可是他没事就往山上跑，父亲一直唠叨不停，把所有不如意都赖在他头上。但父亲爱喝酒，一喝就忘记了事情，浑浊的头脑让这个老头沉默得像块石头。

几天的功夫，等他再去的时候，玉米地已经完全变黄了，一根一根蜡直在地里，叶子干巴巴的摆着造型。山里入冬后就没什么可干的，湿冷的风一吹好像一切都消停了。猫还在，圆圆的棕色眼睛变得更亮，四肢更长更有力了，到处跳个不停。整个窝棚的干草和破布都被它扯得乱七八糟。他重新给它加上入冬必须铺垫的草，然后开始给它喂牛肉和玉米粉搅成的糊。他还去市场捡了一个破褥子，用树桩加固了土坯墙，把草棚顶上遮了好几层树皮，用铁线扎得牢牢的. 下雨下雪都不会漏。

于是，正像他预想的，一整个冬天它都窝在棚里，吃着他带 来的食物和水，那些食物是他在田里抓回来的青蛙，田鼠，或者是父亲在山上打的山鸡。他还是会老老实实地在家里磨玉米粉和打猪食，有时需要砍柴或者上山拾牛粪。

临近开春的时候，父亲开始催促他整理玉米地，他有更多的时间去看它了。它已经迫不及待的溜出来，随意的选择着窝棚周围的高高矮矮的树攀上爬下，春天的空气还很冷，但是已经夹杂着一些枝头绿芽的气息。它磨好自己的爪子，包裹在肉垫里，晃荡得更远了。

有一次他来了找不到它，又喊又叫大半天也没有看见它的影子，懊丧的以为它跑了，后来第二天去看，它居然又回来了，悠闲地趴在高高的树枝上半闭着眼睛晒太阳。他马上飞奔回家里去找了一条长长的尼龙绳，又赶紧飞奔回来，打了个结把它栓起来。它没有怎么反抗，但一到傍晚就用尖尖的利齿焦躁不安地咬着绳子，那个时候他会识趣的把绳子解开。为了更多地看着它，有时夜里他只好不回家，睡在窝棚里，或者干脆跟着它四处游荡，直到清晨。

儿子一言不发，他知道父亲根本没有在修那把凳子。他不确定父亲有没有发现他藏在玉米地旁的秘密，但似乎还没有。他最近忙着隔离那头怀了猪仔的大母猪，他不能让其他的猪和它抢吃的。他暂时没有空去检查他的进度。

今天早晨他装着好像从前打完架躲回家一样，迅速劈好了柴，若无其事的生起灶火做起饭来。 炉火把他的膝盖烘得热热的发痒，彻夜的游荡和呛人的烟火让他的回忆异常活跃，他想起母亲还在家的日子。母亲总是喋喋不休，总使用一些和她自己不匹配的衣饰，总希望那些假而美的事情做着做着就都变成真的。父亲完全不信她那套。他还在念小学的时候，她就跟着排冲里的其他女人到县城医院做护工去了。父亲目不识丁，虽然是排里有名的猎手，能用一把砍刀解决一头半路冲出来的大野猪，但他脾气暴躁，只会下命令。他耐着性子把儿子养大，却看不得他渐渐强壮，他没有按照他的命令成长成那种能说各种大话的机灵鬼，却更像个少年老成的孤魂，一个不解之谜，一个处处作对的大麻烦。但是只要还看见儿子每次躬着背远远地溜进溜出，晚上还看见他在阁楼上窸窸窣窣地晃动着影子，他就觉得自己的心机还算没有白费。反正儿子不是没有离开过家。以前打工的时候几个月才回来一趟。

但是这次不一样，他几天不在，毫无声响。父亲气急败坏，从来没有像现在这样躁动不安。

儿子越淡定地添柴煽火，父亲越烦恼。一种背叛让他心绪不宁，把板凳弄得砰砰响。他从他那看着炉火的漠然的眼神，就知道他已经被什么东西彻底拿住了，他已经不是从前那个跟在自己后面拿着弹弓打野兔的小子了。他不知道儿子已经学会了暗地里下决心：为了保有它，他愿意做一切。

它确实不是一只普通的动物，凌厉的眼神和有力的下颌显示它是个绝对的肉食者，它天生的淡定模样仿佛它比他更像一个人。它也非常警惕，这让他很担忧，幸好窝棚的位置比较隐蔽，在一大丛金银花的后面，而且这里的土又黄又干，平常不会有人到这块碎石特别多的山边上来。只要没有人经过，没有怪异的风雨，这个家伙就慵懒得像是对一切都心满意足。它也很喜欢和他在一起，它见到他，就欢喜雀跃的迎接，咬他的腿，咬他的衣服，咬他的脚趾头，用舌头舔他的头发，耳朵，手臂，用长长的尾巴拍打他的脸，还喜欢趴在他的身上打盹，睡着的时候用湿漉漉的鼻尖触着他的额头，向他喷着潮热的鼻息。有时它又傲气冷淡，需要独处，但它也不真的离开，只是在附近的树杈上躺着，远远地观看，仿佛在欣赏落日，等待着夜幕降临。当暑气减弱，夜晚真的到来时，它开始缓缓地从树上下来，拖着脖子上的绳索，蠢蠢欲动。

刚开始它还只在山路上跑，后来有时直接在灌木丛里穿行，他常常累的够呛，一跑就是半夜，然后再花半夜跑回来。晚上它还会跑到田里去，引得附近村寨的狗狂吠。半路上它能用突然袭击的方式一把按住那些没来得及发现它的可怜的山鸡或者田鼠，再迅速的咬断脖子叼在嘴上。它用不介意他分享它的食物来接纳他，这种信任不可思议。他有时实在跟不上了，小腿被灌木划得生疼，只好停下步子，打个唿哨，然后爬上就近的一棵大树，看着它消失在树丛里。通常它都会乖乖地回来，肚子饱饱的，然后找个树枝倒头呼呼大睡。

渐渐地它的能量越来越强了，后来一跑就是几天，他有时都分不清回去的路。刚开始他以为它饿了要去觅食，后来发现它就是喜欢跑的远远地再绕回来。

夜晚的树林，山都沉睡着，除了偶尔一个山鸟受到惊吓扑闪着离开树顶，静谧得只能听到他们自己急促的脚步和喘息声。他跑渴了就劈开竹子喝水，饿了就吃兜里的攒下的花生松子和米饼。偶尔还会发现野猪或鹿的黑影。遥远的星光和它的敏捷帮助他驱散了黑夜伴随的恐惧。它既像他的猎物，也像他的主人。他不顾一切的狂奔着，这让他有一种幻觉，仿佛他也是一头野兽，用喉管发出的声响来和它对话，把人类的语言抛诸脑后。他想喊，想叫，想告诉它----那个满身斑点的怪物----他谁都不是，也不想成为谁，他只想像这样，每天和它一起，像这样奔跑。

山里经常起雾，有雾的时候甚至都分不清晨昏，也很难辨别方向。高高的杉树都被雾笼罩住了。湿湿的像在一个遮了顶的大缸里。但是有的时候山还是会在一瞬间显露出来。有一天清晨它和他在一个突然冒出来的石缝跟前止步，俯瞰着阳光下那笼罩了一切的白烟在几秒之内翻腾而去，黑色的层岩在对面的不远处闪闪地发着光，喜悦的太阳出来了，他们竟然发现不知身处何处，前面的这个断崖有6、7米宽，非常狭长，像是被一把巨人的大斧劈开，两边的石壁几乎笔直地垂落。这个地方是一个新的领地，他从未曾来过。他只是听父亲说起过这里，这条隐藏在深山里的裂缝，是几十年前才发现的，后来被定为省界。沟的那边就是广西贺州。

前路被隔断，他们只好站在岩石边上暂时的休息一下，它正汗津津的冒着热气，一身结实的肌肉，狭长的身体快速地喘息着，黄色顺滑的毛上撒满了均匀地墨点，它挺胸凸肚的站姿郑重又滑稽，令他忍俊不禁，他不得不承认，这个曲线分明的同伴，是它让每个早晨都几乎胜利的到来，在他遇见它之前，那每一天都紧张又松散，像烂在地里的玉米粒，他以前几乎不去想所有的事情，仿佛一直昏睡在阁楼上，而现在每一天都分明的像一颗颗珠子，一根神奇的绳索把它们串了起来，连接在一起。他不惜一切地保护和跟随着的，是这种被拯救了的感觉。

但有时它也让他感到害怕。有一次他在夜里惊醒，它正用它的前爪踏着他的胸口，用那双发光的眼睛盯着自己。他感到它的前爪已经有了一种不能承载的压力，让他呼吸困难，他连忙用手把它要俯下的头推开，它毫不客气地龇开嘴，雪白尖利的牙像是一组小刀插在粉色的牙床上，一秒以后它好像在突然醒悟中认出他来，然后悻悻地离开。

他疑虑，但他自知已经没有选择的余地了。

等饭一煮熟，他就离开了。父亲问他去哪，他说他会把玉米种好，也会磨好粉。猪不会有问题。

他食言了。

一个月后，一个晴朗的清晨，他在一棵杉树枝上醒来，它没有在附近。这片林子离排寨不远，在镇的另一边。过了好一会儿，它才从一个树丛里钻出来，浑身上下乱蓬蓬的毛，沾着满身露水，疲惫不堪地爬上树枝，在他附近蜷缩着合上眼睛。它肚子干瘪还是饿着，但更急迫地睡一觉，这个夜晚，它不知道做什么去了。它鼻息轻柔，肚子呼噜噜地起伏不停，斑驳的树影打在它身上，他忍不住轻轻抚摩那些俏丽的黑色斑纹，他知道他不可能懂得为什么它能有这般美丽的身体，这个秘密无人知晓，它运动起来的节奏和弧线都超凡脱俗。更令人倾慕的是，那步态显示了它的成年，它的稳重，它无需照顾，更不可侵犯。这种成熟，他始终求而不可得，而它天生就有。

9月的山林依然一派盛夏的葱郁景象，它忍受着酷热，还在身边酣睡。但是阳光已经把树影渐渐地移开，日头让他燥热难耐，他把它喊醒，他们需要去找些水喝。

它拉伸了一下后腿，从树上下来，低头嗅了嗅面前的一个树丛，接着一跃而上。它开始跑。这块区域他们并不是特别陌生，有几条弯曲向上的小路通往南边的山涧。离上次他们发现的省界不是特别远。一路上它在前面小跑，跳过石头，绕过矮矮的蕨类和灌木，鸟鸣在林中欢快的回响，风在摇动着高高的树梢，他打了一个长长的呼哨，然后快步跟上。山涧的水冰凉清冽，他瞥了一眼自己被倒映着的流水拉长的影子，瘦削的面形，蓬乱的头发，一双眼窝深陷的眼睛，他认出了父亲的神情：无常，忧郁，暴烈。是的，即使闭上眼睛也不会减弱半分，那种困惑磨蚀着他的心，他赶紧逃开。晌午已过，日头减弱了劲力，它甩了甩了沾在身上的水，向他表示喝足了。他们开始小跑，几只小鸟远远的在路边蹦跳，好像得意地要引诱它扑上前去。他们没有目的，就这样不停歇的迈步，很快就翻过了一座山。也许是早晨睡够了，它的步子依然很矫健，而他则有点饥肠辘辘，但是他不想因此扫了它的兴致，他禁不住一边跑一边想：一个不是同类，毫无防备甘拜下风的家伙，虽然一直跟随着，一直忠诚耿耿，但这又能换来什么？ 它会饥饿着扑向他吗？这不是没有可能的。

山里开始起雾，这条路很快就要走到尽头了，前面就是那道壕沟。他打了两声急促的呼哨，想告诉它应该返程了，或者换一个方向向西边的山坳去，那里有一块大石壁可以停留一下。但是他发现它头也不回，完全没有停下脚步的意思，他有点不明白，他刚刚还在担忧自己的危险，这下它竟然毫不理会他们共同的处境。是它发现前面有一个猎物吗？它一直懂得他，就像他也一直照顾着它一样，但是现在转眼间就不了，他着急得快要喊出声来。

风停了，雾越来越浓，遮蔽了头顶的光线，路已经渐渐消失，面前就是壕沟了，没有去路了。他不停地追，打着唿哨，它还在向前，越跑越快，鼓足了劲继续飞奔，那股风让他的呼吸都快要停止了。这突如其来的行动是要说明什么？它的领地难道有什么异常吗？它的饥饿让它判断失误？还是它要向他展示什么？悬崖就在跟前，但他一定要跟着，毫无疑问。他没有停下脚步，已经不能思考，悬崖已到，那一瞬间他一脚跨进了迷雾，顷刻间，他惊讶地看见它就在自己的眼前，带着脖子上的绳子，张开身体所有的长度，以轻盈而难以置信的一跃，跨过了壕沟，跃入对面的密林中，消失不见了。

明亮的光刺痛着他的眼。不知过了多久，他张开眼睛，不确定自己是不是已经死了，若不是感觉自己的左腿和膝盖剧痛令他全身冷汗，他真的以为这松软的针叶和露水的气味是不真实的。幸好沟里的树叶积累了不知数千年，厚实柔软，他努力回想着那根尼龙绳，还有那个完全打开的完美无缺的身体。他觉得它甚至还固定着这个飞翔般的姿势，悬浮在鸿沟之上。

就在前一天的上午，他找了一个机会，在镇里那个该死的家伙外出的时候，他来到网吧，第一次找到了它的图片，找到了关于它的百科解释：

豹猫，在大型猫科动物中体型最小，平均全长2米左右，健康体重为60-100千克。奔跑时速可达80公里。体呈黄或橙黄色，全身布满大小不同的黑斑或古钱状的黑环。豹猫可以说是敏捷的猎手，身材矫健，动作灵活，奔跑速度快。既会游泳，又会爬树。性情机敏，嗅觉听觉视觉都很好，智力超常，隐蔽性强，长长的尾巴在奔跑时可以帮助豹猫保持平衡。它亦是少数可适应不同环境的猫科动物。

头圆较大，颈稍短，四肢强壮，前肢较后肢略宽大，前足5趾，后足4趾，趾上均具灰白色锐爪。趾间、趾掌垫间长有浓密的短毛。

毛色：头部毛短，鼻端裸露呈肉色。鼻部毛极短，为黄色，上无黑斑点。嘴的侧上方各有5排斜形白色胡须。额部、眼间、眼下及颊部均布满小黑斑点。耳背黑色，耳尖黄色，耳的基部也为黄色，并具稀疏的小黑点。颈背部黄色稍深，上具黑斑点和黑环圈，常常在颈背中央有毛旋。颈下为浅黄色，有数块不成形的黑斑，毛略长。前肢外侧棕黄、内侧乳白，肩部有黑环圈，腿部内外均有黑斑点。上部斑点较大而疏，下部斑点较小而密。背部黄色最深，背脊中央黑环不清晰，长形的黑斑排列似纵线状，背脊两侧的黑环圈多为椭圆形，胸侧、腹侧的黑圈似圆形和梅花状。胸腹部毛长，色乳白或淡黄，上具少量的、较大的黑块斑。后肢外侧黄色，内侧淡黄，股部黑环圈和黑色斑相间，胫部内侧为黑褐色。尾背部毛色深黄，靠近基部的黑斑成条状，中部黑斑较大，有的黑斑形成圈状，端部为黑色，上有2~4道窄白环。尾下乳白色，具黑斑。尾顶端为白色。眼上有十余根白色眉须。

眼虹膜呈黄色。强光照射下瞳孔缩为圆形。夜晚眼睛可有磷光闪耀。

舌表面长有许多角质化小刺，倒生。腹下有3对乳头。

肛门褶皱部有一对腺体孔。

头骨：颅形略长。吻部短。鼻骨较长，鼻骨额突与上颌骨额突几等长。额骨面较平，眶后突比颧骨眶突钝、眼窝似圆形。成兽的人字嵴、矢状嵴发达。上枕骨中央有一较明显的枕突。枕部呈一等边三角形。听泡长而高，翼骨的突起向后伸出如钩状。下颌下缘略呈弧形。

牙齿：门齿横列，最中央的一对门齿较小，第二门齿稍大，最外侧的门齿大而尖。犬齿发达、锋锐，呈圆锥状。上颌第一前臼齿缺如，第二前臼齿最小，个别的缺如。第三前臼齿呈“山”字形，中央齿尖高大，前后各有一小齿尖。第四前臼齿（上裂齿）最大，具5个齿尖，其中4个齿尖纵列一线，第二齿尖高大，靠近内侧还有一较低齿尖。臼齿较小，仅一枚，位置横列。下颌前臼齿仅2枚，均呈“山”字形，3个齿尖，中间齿尖最大。臼齿一枚形大，呈“凹”字形，前后各有一几乎等大的齿尖。

豹猫的适应性很强，它可生存于多种多样的环境，包括森林、灌丛、热带雨林、山地、丘陵、平原、干旱地、湿地、甚至荒漠等。在中国境内，豹猫主要生活在有森林的山地中，也有的豹猫生活在丘陵地带。东北的豹猫可以在零下30℃的雪地中活动，而中国南方的豹猫也能适应炎热的气候。青藏高原地区的豹猫，一般是生活在海拔2000~3000米的山区。

豹猫性情孤僻，平时单独活动。白天在树上或岩洞中潜伏，黄昏时开始出来游窜，直到黎明时方休息。在食物比较丰富的地方，活动的范围较固定。在食物缺少的情况下，往往作数十公里的移动。豹猫在平时没有固定的巢穴、休息时常常爬到较高的树上，选择在叉枝、横枝干上爬卧。有时也在草丛中或悬崖石洞中睡觉。豹猫虽会游泳，但它不喜欢水，从不到水中游耍。

豹猫有它自己一定的活动领域，领域的大小因各地环境的不同而不同。北方领域（中国）的活动范围要比南方的大，雄豹猫比雌豹猫的领域要大，食物充足的环境则领域范围相对小。领域范围主要是以它的粪便或尿溺来标志。在自己的领域内是不允许同性的豹来共栖。在密度较大的地方，领域边缘是可以重叠的。在自己领域范围内，可以允许其它猛兽并存。

豹猫四肢矫健，动作灵活，跳跃力很强，更善于攀缘。它常常伏在树叶茂密的树叉上，待有猎物路过时，一跃而下，抱住背部，咬其喉咙，死后方就食。捕猎时还采取追猎方式；发现猎物时便隐蔽在草丛中，借助树木的掩护，轻轻地逐渐接近，潜至一定距离时，突然跃起，经几窜跳，即能捕获猎物。豹猫的性格非常残暴，胆子也大，敢于进攻身体较大、凶猛的动物如雄鹿、公野猪等。它的食物包括麂、羊等有蹄类动物，也吃一些猫类动物、鼬科动物以及猴子、兔子、鼠类等。另外也偶然捕食鸟类、鱼类。食物缺乏时，也食青蛙、蝼蛄、蝗虫等。有时，还吃较甜的植物性果子。有的豹猫常守在村外，等到夜晚偷偷爬进村庄盗食猪、羊等家畜家禽。当捕到中型或大型动物，便把剩余之肉衔到隐蔽地用树叶或杂草等物掩饰，留待下次再进食。有时把猎物衔至高树上来吃，剩下的肉骨便挂在树枝上。它不敢袭击野牛、象、虎等猛兽，也很少去攻击牛、马、骡、鹿等大型有蹄类动物。

豹猫的性情虽然残暴，但很少去主动攻击人，只有在被逼迫得绝望的情况下，它才进行反扑；偶然也有性格变态的豹猫会主动去攻击人，但是，一般多伤害小孩和妇女。豹猫偶然会遭到豺群的攻击，除豺群外，几乎没有其它天敌。

豹猫的交配期在冬季和春季（12月~5月）。这时，雌雄相互寻找，配偶期为数日或十余日，雌雄在一起每日交配十余次，每次交配时间很短，仅数秒钟。配偶期过后雌雄便各自分开。若没有受孕，雌兽过20余日或一个多月又继续发情寻找配偶。怀孕期约96天（90~105天），3~8月份产仔。母兽在产仔前觅寻岩穴、乱石、倒木或草丛的凹处作窝，窝构造极简单，仅为一平缓的凹处，内铺设一点干草和自己身上的落毛。每胎2~4仔，初生幼仔体重550~750克，刚出生的幼仔眼闭，约至10日左右方睁眼。母兽哺育时间不长，约1年幼兽即可离开亲兽营独立生活。幼兽两、三年后性成熟。

寿命10~20年。

他把兜里剩下的米饼掏出来吃光了，但喉咙干渴。他一直躺着，膝盖疼的他不敢动弹，衣服全湿透了，也分不清是冷汗还是被针叶上的露水浸湿了，凉飕飕的让他浑身酸痛。

 他在等着，他打了几次呼哨，以往每次在他休息的时候它都会趴在一个什么地方看着自己，比如爬到一棵高大的杉树上。他半躺着，眼睛不停地在它飞身而去的灌木丛里寻找，树顶上，石堆后面。。。他完全不能相信，它真的跃过去了？它真的不再出现了？还是在空中就消失了？那样极限的距离，哪怕一丝一毫的犹豫都不可能完成。

那条壕沟决定了本来就没有回来的可能。它不可能再出现。

他躺着，四周万籁俱寂。只有山雀叽叽咋咋的在林里不知疲倦地飞来飞去。

昨天他离开网吧，顺道到市场去买了本挂历。翻到当天那一页，用铅笔画了一个圈，然后夹在腋下。20年，他说。

他突然想喝一口酒。

昨天他买完挂历回到家推开门，看见墙角父亲的那瓶烧酒，平时一向对此报以极端厌恶之感的东西，那天他竟然想尝一下。他拿起来，拧开盖子，喝了一小口，一股凌冽的气味冲入鼻腔，熔岩般的液体顷刻从嘴蔓延进喉咙里，他本能的屏住呼吸咬着牙齿咧开嘴，一股力涌动着让他飘忽起来，……

是什么让它确定就在那一刻毫不犹豫的一跃而去呢？

嘴里腥腥的味道，告诉他血液快要凝固了。天即将要暗下来。

风又起了，沟上的雾已经散去，石崖上的黑白条纹斑斑驳驳。一种细小的轰鸣声在空气里振动着，他小的时候在林子里砍柴就发现了这种声响，他曾经以为是自己耳朵的问题，可是后来他发现在深夜里就没有。这种声响现在几乎轰鸣着他的神经，疼痛开始从膝盖蔓延，而且越来越强烈，他想起家里窗户那片塑料胶片，光透过的那个碎裂的骨头和那条裂缝，好像就是他的膝盖。他的那条腿特别沉，移动让他脑袋发麻。他折了一根树枝拄着，咬着牙好不容易才爬回山路，风吹着马路上的灰尘从鼻子灌进嘴里，令他难以忍受。他终于到了家，父亲不在。他一想，幸好父亲不在，如果回来看见他这个快死的模样肯定又会口出恶言。他匆忙勺了一碗水喝了，又一瘸一拐的出了门，一路上还好没有撞见一个熟人。他回到了玉米地，他有好几天没来了，有些玉米胞子已经熟了，重得弯折下来。

他绕过去窝棚，棚前面的杂草明显被来回的踩塌过，一把砍刀正卡在一个树桩的裂口上，他认得那就是父亲的。窝棚已经被毁了，彻底的连根拔起，原本在窝棚里的草和被褥还有一些剩下的米糠被扯得四散各处，一场激烈搏斗过的痕迹展现在他的面前。
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